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Περίληψη 

  Την περασµένη δεκαετία πολλές χώρες του ΟΟΣΑ δεν κατάφεραν να 
µειώσουν το χάσµα του κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε σχέση µε τις προπορευόµενες χώρες, 
γεγονός που απαιτεί την επαναξιολόγηση των κύριων πολιτικών που επηρεάζουν τους 
βασικούς παράγοντες της ανάπτυξης. Η έκθεση «Με στόχο την ανάπτυξη» ξεκίνησε πριν 
από δύο χρόνια για να βοηθήσει στη βελτίωση της ευηµερίας των χωρών του 
Οργανισµού µέσω της συστηµατικής σύγκρισης των εθνικών δηµόσιων πολιτικών και 
των αποτελεσµάτων τους. Αν και δε θα πρέπει να εκφυλιστεί σε δουλοπρεπή µίµηση, η 
άντληση διδαγµάτων από τις επιτυχίες και τις αποτυχίες είναι µία αποτελεσµατική οδός 
για την πρόοδο. Μολονότι πρέπει να ληφθούν υπόψη οι γνήσιες διαφορές των χωρών του 
ΟΟΣΑ στις κοινωνικές προτιµήσεις, η µοναδικότητα των εθνικών συνθηκών δε θα 
πρέπει να χρησιµοποιείται ως βολικός τρόπος συγκάλυψης των έµµονων ανεπαρκών 
πολιτικών. 

 Η πρώτη έκδοση της έκθεσης «Με στόχο την ανάπτυξη» εγκαινίασε µία νέα 
µορφή συγκριτικής αξιολόγησης βασιζόµενη στους δείκτες διαρθρωτικής πολιτικής που 
σχετίζονται σαφώς µε τις οικονοµικές επιδόσεις. Από τη χρήση των δεικτών αυτών, σε 
συνδυασµό µε τα αποτελέσµατα σε ένα ευρύ φάσµα τοµέων της οικονοµίας και την 
εκτενή εµπειρογνωµοσύνη των επιτροπών και του προσωπικού του ΟΟΣΑ προέκυψε µια 
δέσµη πέντε προτεραιοτήτων πολιτικής για κάθε µέλος του ΟΟΣΑ. Το δεύτερο τεύχος 
της έκθεσης «Με στόχο την ανάπτυξη», που κυκλοφόρησε το 2006, απέβλεπε στην 
παρακολούθηση και τη συνέχιση της προόδου που είχε επιτευχθεί στους τοµείς πολιτικής 
που καθορίστηκαν ως προτεραιότητες, και διεύρυνε το πεδίο των δεικτών που στηρίζουν 
τη διαδικασία διαρθρωτικής αξιολόγησης, ούτως ώστε να συνεκτιµηθούν οι πολιτικές 
που προάγουν την καινοτοµία. 
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 Όπως και στο πρώτο τεύχος, η έκθεση «Με στόχο την ανάπτυξη» του 2007 
καθορίζει για καθεµία από τις χώρες ξεχωριστά και για την Ευρωπαϊκή Ένωση πέντε 
προτεραιότητες πολιτικής που πιθανότατα να ωθήσουν την ανάπτυξη του κατά κεφαλήν 
ΑΕΠ στο µέλλον. Τουλάχιστον τρεις από αυτές τις προτεραιότητες πολιτικής βασίζονται 
σε διεθνώς συγκρινόµενους δείκτες επίδοσης και πολιτικές. Οι άλλες δύο προτεραιότητες 
δε στηρίζονται απαραίτητα από τους δείκτες, αλλά αντλούν από την εµπειρογνωµοσύνη 
της κάθε χώρας, ούτως ώστε να εντοπίσουν σηµαντικούς τοµείς πολιτικής που δεν 
αξιολογούνται πάντοτε επί τη βάσει ποσοτικών δεικτών.   

 Το Κεφάλαιο 1 παρέχει µία επισκόπηση των πρόσφατων γενικών τάσεων του 
ρυθµού ανάπτυξης των χωρών του ΟΟΣΑ, καθώς και των προτεραιοτήτων πολιτικής που 
έχουν καθοριστεί για την αντιµετώπιση συγκεκριµένων χαµηλών επιδόσεων. Οι 
συγκεκριµένες αυτές συστάσεις, που έγιναν στο πλαίσιο αυτών των τοµέων 
προτεραιότητας, εξετάζονται διεξοδικότερα στα σηµειώµατα των χωρών στο Κεφάλαιο 2, 
και οι δείκτες πολιτικής που χρησιµοποιούνται για την επιλογή των προτεραιοτήτων 
παρουσιάζονται στο Κεφάλαιο 3. Τα σηµειώµατα των χωρών επίσης τεκµηριώνουν µέτρα 
που πιθανόν να λήφθηκαν νωρίτερα για την αντιµετώπιση των εντοπισµένων 
προβληµάτων, και επίσης παρέχουν νέες συστάσεις.  

 ∆εδοµένου ότι η υψηλή ανεργία και η χαµηλή συµµετοχή του εργατικού 
δυναµικού παραµένουν µία από τις µείζονες ανησυχίες των χωρών της ηπειρωτικής 
Ευρώπης, τα µέτρα για τη βελτίωση των επιδόσεων της αγοράς εργασίας αποτελούν την 
πλειονότητα των προτεραιοτήτων πολιτικής σε αυτές τις οικονοµίες. Όσον αφορά τις 
χώρες χαµηλού εισοδήµατος, καθώς και την Ιαπωνία και την Ελβετία, η αύξηση της 
παραγωγικότητας είναι η κύρια πρόκληση και συνεπώς οι προτεραιότητες τείνουν να 
εστιάζονται περισσότερο στην απελευθέρωση των αγορών προϊόντων, ιδιαίτερα στις 
βιοµηχανίες και υπηρεσίες δικτύου. Οι αγγλόφωνες χώρες παρουσιάζουν γενικά καλές 
επιδόσεις στην αγορά εργασίας, αλλά µοιράζονται επίσης την ανάγκη βελτίωσης των 
επιπέδων των δεξιοτήτων, ιδιαίτερα µέσω της αναβάθµισης της δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης. Τέλος, ένας µεγάλος αριθµός χωρών της ΕΕ µοιράζεται την ανάγκη 
ενίσχυσης των συστηµάτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε στόχο τη βελτίωση του 
ποσοστού αποφοίτησης και/ή την ποιότητα της διδασκαλίας και της έρευνας. 

 Το Κεφάλαιο 4 αξιοποιεί την πρόσφατη έρευνα του ΟΟΣΑ, που διενεργήθηκε στο 
πλαίσιο της επαναξιολόγησης της «Στρατηγικής για την Απασχόληση», καθώς και το 
ευρύ σώµα της διαθέσιµης έρευνας για τις αγορές εργασίας, για να εντοπίσει ορισµένες 
από τις πολιτικές και τους θεσµούς που διαµορφώνουν τα αποτελέσµατα στον τοµέα της 
απασχόλησης.  Έπειτα από µία συνοπτική επιθεώρηση των αλλαγών στις επιδόσεις των 
αγορών εργασίας κατά την τελευταία δεκαετία, αξιολογεί τις κύριες επιδράσεις της 
πολιτικής στην απασχόληση µέσω της προσφοράς και της ζήτησης εργασίας συνολικά 
και ανά συγκεκριµένες οµάδες· διερευνά το ρόλο των µακροοικονοµικών πολιτικών και 
την αλληλεπίδρασή τους µε τα υφιστάµενα πλαίσια πολιτικής και εξετάζει τα οφέλη από 
τις υποθετικές µεταρρυθµίσεις στις χώρες του ΟΟΣΑ. 
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 Βρίσκει ότι, κατά µέσο όρο, οι αλλαγές στις πολιτικές και τους θεσµούς εξηγούν 
περίπου το µισό της διαφοράς µεταξύ των χωρών ως προς τις τάσεις της ανεργίας κατά 
τις περασµένες δύο δεκαετίες. Γενικά, τα υψηλά και µακροχρόνια επιδόµατα ανεργίας, το 
υψηλό µη µισθολογικό κόστος και η αυστηρή αντιανταγωνιστική ρύθµιση της αγοράς 
προϊόντων αυξάνουν την ανεργία και περιορίζουν τη συµµετοχή του εργατικού 
δυναµικού. Αντίθετα, τα πολύ κεντρικά και/ή συντονισµένα συστήµατα µισθολογικών 
διαπραγµατεύσεων, καθώς και κάποιες κατηγορίες δηµόσιων δαπανών σε ενεργά 
προγράµµατα για την αγορά εργασίας, φαίνεται ότι µειώνουν την ανεργία. ∆ιαφορετικές 
δέσµες πολιτικών πιθανόν να αποφέρουν παρόµοια αποτελέσµατα στην απασχόληση, αν 
και όχι απαραίτητα µε την ίδια επίδραση στο σύνολο των οικονοµικών επιδόσεων και 
στα δηµόσια οικονοµικά. 

 Πέρα από αυτές τις γενικές πολιτικές, οι προοπτικές εργασίας ορισµένων 
πληθυσµιακών οµάδων όπως οι εργαζόµενοι µεγαλύτερων ηλικιών, οι γυναίκες και οι 
νέοι επηρεάζονται επίσης από άλλες, πιο συγκεκριµένες, πολιτικές. Παραδείγµατος 
χάριν, τα κίνητρα για την πρόωρη συνταξιοδότηση που περιλαµβάνονται στα δηµόσια 
συνταξιοδοτικά συστήµατα και άλλα προγράµµατα κοινωνικών µεταβιβάσεων 
αποθαρρύνουν την απασχόληση σε µεγαλύτερες ηλικίες. Οι επιδοτήσεις για την παιδική 
µέριµνα προάγουν τη γυναικεία συµµετοχή, αλλά τα επιδόµατα παιδιού τη µειώνουν. 
Επίσης, η θέσπιση κατώτερου µισθού σε ένα υπερβολικά υψηλό επίπεδο ενδεχοµένως να 
επιδεινώσει τις προοπτικές εργασίας των νέων. 

 Το Κεφάλαιο 5 διερευνά τους τρόπους µε τους οποίους η ρύθµιση της αγοράς 
προϊόντων που περιορίζει τον ανταγωνισµό επηρέασε τη διεθνή διάδοση των βέλτιστων 
τεχνικών παραγωγής. Μελετά την εξέλιξη της εν λόγω ρύθµισης έως το 2003· την 
επίδρασή της στη βελτίωση της παραγωγικότητας σε σχέση µε τις ταχείες εξελίξεις στις 
ΤΠΕ κατά την τελευταία δεκαετία· και τους τρόπους µε τους οποίους οι µεταρρυθµίσεις 
που επιδιώκουν την ενίσχυση του ανταγωνισµού θα µπορούσαν να αυξήσουν την 
ανάπτυξη και να συµβάλουν στη σύγκλιση της παραγωγικότητας µεταξύ των χωρών του 
ΟΟΣΑ. Παρά τη γενική τάση προς την απελευθέρωση της αγοράς προϊόντων, οι 
ρυθµίσεις εξακολουθούν να περιορίζουν τον ανταγωνισµό στους τοµείς εκτός της 
µεταποίησης. Οι ρυθµίσεις της αγοράς προϊόντων που περιορίζουν τον ανταγωνισµό 
έχουν δυσµενή επίδραση στην παραγωγικότητα, καθώς επιβραδύνουν την υιοθέτηση 
βέλτιστων τεχνικών παραγωγής. Και τούτο ζηµιώνει ιδιαίτερα τις χώρες που υστερούν 
στον τοµέα της τεχνολογίας σε ορισµένους κλάδους.  

 Η περιοριστική ρύθµιση καθυστερεί τη διάδοση των νέων τεχνολογιών µέσω 
τουλάχιστον δύο διαύλων: αποθαρρύνει τις επενδύσεις σε εξοπλισµό που περιλαµβάνει 
τις πιο πρόσφατες ΤΠΕ και µειώνει τη διάδοση της τεχνολογίας από το εξωτερικό µέσω 
των άµεσων ξένων επενδύσεων. Παραδείγµατος χάριν, σύµφωνα µε τους υπολογισµούς, 
κατά την περίοδο 1995-2003  η ετήσια αύξηση της παραγωγικότητας θα µπορούσε να 
ήταν υψηλότερη τουλάχιστον κατά ¾ µίας εκατοστιαίας µονάδας στις µισές από τις 
εξεταζόµενες χώρες, εάν οι κανονισµοί που εµποδίζουν τον ανταγωνισµό ήταν στο 
επίπεδο των χωρών του ΟΟΣΑ µε το µικρότερο βαθµό ρύθµισης για κάθε τοµέα. 
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 Αντλώντας από τις ενδελεχείς επιθεωρήσεις των πρόσφατων Οικονοµικών 
Εκθέσεων κάθε χώρας µέλους του Οργανισµού, το Κεφάλαιο 6 εξετάζει τις πολιτικές που 
επηρεάζουν τον ανταγωνισµό, εστιάζοντας περισσότερο στα εναποµείναντα εµπόδια 
στον ανταγωνισµό, παρά στην πρόοδο που έχει συντελεστεί µέχρι σήµερα. Βρίσκει ότι η 
νοµοθεσία περί ανταγωνισµού απαγορεύει τη δηµιουργία οριζόντιων καρτέλ στις 
περισσότερες χώρες, αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις οι κυρώσεις δεν επαρκούν για να 
λειτουργήσουν αποτρεπτικά, τα περιθώρια άσκησης ιδιωτικών αγωγών είναι 
περιορισµένα και οι νοµικοί µηχανισµοί δεν επαρκούν για προτρέψουν τα µέλη των 
καρτέλ να αποχωρήσουν από αυτά.  Σε λίγες χώρες η νοµοθεσία περί ανταγωνισµού δεν 
εφαρµόζεται σε φορείς και επιχειρήσεις που σχετίζονται µε το δηµόσιο, γεγονός που 
στρεβλώνει τον ανταγωνισµό µε τις ιδιωτικές επιχειρήσεις.  

 Επιπλέον, σε ορισµένες χώρες οι ρυθµίσεις εξακολουθούν να περιορίζουν τον 
ανταγωνισµό σε κάποιους τοµείς. Ειδικότερα, τούτο συµβαίνει στον τοµέα της λιανικής 
διανοµής και των επαγγελµατικών υπηρεσιών παρεµποδίζοντας την αποκόµιση 
δυνητικών κερδών αποδοτικότητας µεταξύ άλλων που σχετίζονται µε τις οικονοµίες 
κλίµακας, το εµπόριο υπηρεσιών και την κινητικότητα των εργαζοµένων. Στις 
βιοµηχανίες δικτύου, οι µείζονες εναποµείναντες προκλήσεις έγκεινται στη δηµιουργία 
ισότιµων όρων ανταγωνισµού µεταξύ των επιχειρήσεων διαφορετικής κυριότητας (π.χ. 
εγχώριες και αλλοδαπές, δηµόσιες και ιδιωτικές), ιδιαίτερα όσον αφορά την πρόσβαση 
στα δίκτυα, καθώς και στην παροχή κινήτρων για επενδύσεις σε ιδιοκτήτες πρόσφατα 
ιδιωτικοποιηµένων δηµόσιων µονοπωλίων. 

 Οι κυβερνήσεις σε όλον τον ΟΟΣΑ έχουν δεσµευτεί να προβούν σε διαρθρωτικές 
µεταρρυθµίσεις για την ενίσχυση της ανάπτυξης, της απασχόλησης και των δηµόσιων 
οικονοµικών. Το γεγονός ότι η επιδίωξη αυτών των στόχων απαιτεί σε πολλές χώρες 
εκτεταµένες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις είναι επίσης ευρέως αναγνωρισµένο. 
Εντούτοις, η πρόοδος δεν ήταν οµοιόµορφη τόσο µεταξύ χωρών όσο και µεταξύ τοµέων 
πολιτικής. Μία αιτία για τούτο προκύπτει από τους πιθανούς συµβιβασµούς σε σχέση µε 
αξιόλογους µη οικονοµικούς στόχους. Εντούτοις, οι διαφορές στο βάθος, το πεδίο και τη 
στιγµή της µεταρρύθµισης επίσης αντικατοπτρίζουν πολιτικούς φραγµούς. Η καλύτερη 
κατανόηση των παραγόντων που βρίσκονται πίσω από την αντίσταση στη µεταρρύθµιση 
και η εξεύρεση τρόπων αντιµετώπισής της είναι πυρήνας της λεγόµενης «πολιτικής 
οικονοµίας των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων».  

 Τα εν λόγω θέµατα πολιτικής οικονοµίας είναι το αντικείµενο του Κεφαλαίου 7, 
το οποίο παρουσιάζει συνοπτικά τις µεταρρυθµίσεις στις χώρες του Οργανισµού, πριν να 
εξετάσει την πρόσφατη έρευνα του ΟΟΣΑ σχετικά µε τις οικονοµικές και τις πολιτικές 
συνθήκες που µπορούν να επηρεάσουν την πορεία των µεταρρυθµίσεων των αγορών 
προϊόντων και εργασίας. Η επιθεώρηση των στοιχείων που αφορούν τους παράγοντες 
που επηρεάζουν την εφαρµογή των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων επισηµαίνει µερικά 
προκαταρκτικά διδάγµατα, θετικά και αρνητικά, που µπορούν να αντληθούν από τις 
εµπειρίες του παρελθόντος, µε τις διαδικασίες παρακολούθησης του ΟΟΣΑ να εστιάζουν 
στην οικονοµική µεταρρύθµιση. 
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 Πρώτον, η οικονοµική ανάλυση υποδεικνύει ότι µολονότι οι µεταρρυθµίσεις της 
αγοράς βοηθούν στην αύξηση των συνολικών εισοδηµάτων, πιθανόν να επιφέρουν 
επίσης απώλειες σε ορισµένους ανθρώπους, τουλάχιστον εν απουσία κάποιας 
αντισταθµιστικής αποζηµίωσης. Το γεγονός ότι η εναντίωση στη µεταρρύθµιση είναι 
συνήθως αιτιολογηµένη από την πολυπλοκότητα που σχετίζεται µε τα κέρδη και τα 
οφέλη των αλλαγών πολιτικής και τους συµβιβασµούς µεταξύ οικονοµικών και άλλων 
στόχων υποδεικνύει ότι οι καθολικές και διαφανείς εξηγήσεις είναι ζωτικά στοιχεία για 
την επιτυχία της διαρθρωτικής µεταρρύθµισης.  

 ∆εύτερον, επειδή αργούν να υλοποιηθούν και επειδή συχνά διαχέονται, τα οφέλη 
από τις µεταρρυθµίσεις θεωρούνται συχνά αβέβαια. Αντίθετα, αυτοί που θα ζηµιωθούν 
από τις αλλαγές µπορούν να ενώσουν τις δυνάµεις τους και να εµποδίσουν τις 
µεταρρυθµίσεις οδηγώντας συνεπώς στην «τυραννία του κατεστηµένου». Οι δυσκολίες 
που αντιµετωπίζει η συλλογική δράση στον τοµέα των µεταρρυθµίσεων οδηγούν σε µία 
κατάσταση όπου η κρίση είναι η κινητήρια δύναµη της θεσµικής αλλαγής. Αυτό που θα 
χρειαζόταν, αντίθετα, είναι η έγκαιρη µεταρρύθµιση για την αποφυγή καταστάσεων όπου 
εντέλει το κόστος της αδράνειας είναι τόσο εµφανώς απλησίαστο που επισκιάζει το 
βραχυπρόθεσµο κόστος της µεταρρύθµισης. 

 Ελπιδοφόρο γεγονός, η εµπειρική έρευνα που παρουσιάζεται στο κεφάλαιο 
επισηµαίνει ότι οι µικρότερες χώρες εµφανίζονται ενδεχοµένως πιο προσεκτικές και πιο 
ειδήµονες στην εφαρµογή έγκαιρων µεταρρυθµίσεων. Το ίδιο φαίνεται ότι ισχύει σε 
περιπτώσεις όπου τα πολιτικά συστήµατα βοηθούν στη σταθερότητα της κυβέρνησης ή 
όπου η δηµοσιονοµική θέση είναι αρκετά ισχυρή για να επιτρέψει την επαρκή 
αποζηµίωση των χαµένων. Μερικές µεταρρυθµίσεις πιθανόν να είναι πιο εύκολες στην 
εφαρµογή τους από άλλες: η απελευθέρωση των χρηµατοπιστωτικών αγορών, του 
διεθνούς εµπορίου, και έως ένα βαθµό, των αγορών προϊόντων φαίνεται ότι είναι 
πολιτικώς λιγότερο ευαίσθητο ζήτηµα από τη µεταρρύθµιση των αγορών εργασίας. 

    ECONOMIC POLICY REFORMS: GOING FOR GROWTH - 2007 EDITION – ISBN-92-64- 030484 © OECD 2007 – 5 



 © OECD 2007 

Η περίληψη αυτή δεν αποτελεί επίσηµη µετάφραση του ΟΟΣΑ. 

Η αναπαραγωγή της περίληψης αυτής επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι 
παρατίθεται το δικαίωµα αποκλειστικής εκµετάλλευσης του ΟΟΣΑ, καθώς και ο 

τίτλος της πρωτότυπης έκδοσης. 

 

Οι Πολύγλωσσες Περιλήψεις είναι µεταφρασµένα αποσπάσµατα των 
δηµοσιευµάτων του ΟΟΣΑ που εκδόθηκαν αρχικά στην αγγλική και τη 

γαλλική γλώσσα. 

∆ιατίθενται δωρεάν στο Ηλεκτρονικό Βιβλιοπωλείο του ΟΟΣΑ 
www.oecd.org/bookshop/

 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε µε το Τµήµα ∆ικαιωµάτων και 
Μεταφράσεων της ∆ιεύθυνσης ∆ηµοσίων Υποθέσεων και Επικοινωνιών του 

ΟΟΣΑ. 

rights@oecd.org

Fax: +33 (0)1 45 24 13 91 

OECD Rights and Translation unit (PAC) 
2 rue André-Pascal 

75116 Paris 
France 

Επισκεφτείτε τον ηλεκτρονικό µας κόµβο www.oecd.org/rights/
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